                             Federazione Lavoratori della Conoscenza - Biella

CONTRATTAZIONE ITIS: UN ATTO DI RESPONSABILITA’

Sottoscrivendo il contratto del vostro Istituto per l’anno scolastico in corso la FLC CGIL e le R.S.U. della FLC CGIL hanno compiuto un atto di responsabilità nei vostri confronti. La sottoscrizione del contratto rende infatti possibile l’erogazione del Fondo di Istituto per il pagamento delle attività aggiuntive a tutto il personale interessato; in caso contrario NESSUN LAVORATORE AVREBBE RICEVUTO ALCUNA RETRIBUZIONE.

Abbiamo quindi, a nostro avviso, affermato la certezza della retribuzione per il lavoro svolto.

Abbiamo invitato il Dirigente Scolastico ad impegnarsi formalmente a garantire per il prossimo anno scolastico:

· Una tempistica certa per la prossima contrattazione di Istituto da concludere entro i termini previsti dal CCNL (30 novembre e comunque non oltre il 31 dicembre)

· Una discussione preventiva sui criteri per l’assegnazione degli incarichi aggiuntivi ed il loro eventuale “passaggio” in collegio docenti (organo collegiale tenuto alla delibera)

· Una informativa completa ai lavoratori per i carichi di lavoro assegnati con relativo compenso in ore

· La disponibilità, per l’assegnazione di incarichi aggiuntivi, ai lavoratori che ne facessero richiesta (con relativa retribuzione aggiuntiva delle ore svolte)

Il Contratto sottoscritto è un buon risultato che rende certe e disponibili le risorse che altrimenti sarebbero state bloccate per un tempo indefinito ed inoltre, anche se i tempi si sono dilatati, si è riuscito ad evitare l’applicazione del Dlgs 150/09 (decreto Brunetta). Tale norma impedisce ed inficia buona parte delle regole contenute nell’art. 6 del CCNL 2006-2009 attualmente in vigore che attengono alla contrattazione nei luoghi di lavoro.
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