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Prot.  13343/U

                   
                                           Torino, 3 dicembre 2010

Circ. Reg. nr. 435

Ai Dirigenti scolastici                                                                                                         

delle Istituzioni Scolastiche statali 

di ogni ordine e grado

della città di Torino 

e p.c. Al Dirigente dell’Ambito territoriale                      di Torino

Oggetto:  Progetto sperimentale di valutazione dei docenti delle scuole della Città di Torino.    Indicazioni operative.


Facendo seguito all’incontro del 30 novembre (circ. reg. num. 420 del 24 novembre 2010  Prot.  13006/U) e nel ricordare che il Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca ha avviato, per le scuole della città di Torino, un progetto sperimentale per premiare gli insegnanti che si distinguono per un generale apprezzamento professionale all’interno della scuola, si forniscono con la presente alcune indicazioni operative.


Il giorno 30 novembre il prof. Giovanni Biondi, Capo Dipartimento MIUR per la programmazione e la gestione delle risorse umane, finanziarie e strumentali, ha illustrato il progetto con il supporto delle slides che vi sono state trasmesse da questa Direzione Generale in data 1° dicembre u.s.


Caratteristica del progetto è la volontarietà che si esplica: inizialmente  con delibera di adesione al progetto da parte del Collegio dei docenti e successivamente con libera adesione del singolo docente che desidera essere valutato.


La valutazione sarà effettuata internamente alla scuola ad opera di apposita Commissione costituita dal Dirigente scolastico e da due docenti (che per tale attività percepiranno un compenso equivalente a metà di una mensilità stipendiale).


Tra i docenti che avranno riportato valutazione positiva, il 20% calcolato sul numero totale di coloro che avevano richiesto di essere valutati, riceverà una “premialità” corrispondente ad una mensilità stipendiale.


Si informa che il termine per la presentazione delle candidature è il 20 dicembre, o, in alternativa, in caso di motivati impedimenti, il 12 gennaio 2011 e che subito dopo si procederà alla estrazione per individuare le quindici scuole ammesse alla sperimentazione. 


Si riportano di seguito i dovuti adempimenti d'ufficio che ciascun dirigente scolastico dovrà porre in essere nel proprio Istituto:

· convocare il Collegio dei docenti,

· durante la riunione del Collegio illustrare il progetto servendosi delle slides che sono state inviate, favorire la discussione e fornire le spiegazioni che saranno richieste, 

· procedere a far deliberare, tramite apposita votazione, l'eventuale adesione

· trasmettere a questa Direzione Regionale USR, in modo che pervenga entro e non oltre il giorno 12 gennaio, la delibera di presentazione di candidatura allo svolgimento del progetto.

· trasmettere a questa Direzione Regionale USR, in modo che pervenga entro e non oltre il giorno 12 gennaio, la delibera di non accettazione alla presentazione di candidatura allo svolgimento del progetto.


Si ritiene utile sottolineare che appare positiva la scelta del Ministero che ha ritenuto che siano le scuole a procedere sia alla valutazione dei propri insegnanti, sia, attraverso questa sperimentazione assistita, a fornire elementi utili per individuare  criteri, modalità, processi, strumenti che possano essere poi a regime suggeriti a tutte le scuole per migliorare il sistema ed aiutare il nostro Paese a dotarsi, al pari delle altre nazioni europee, di un sistema nazionale di valutazione efficiente e condiviso.


Questa Direzione Generale si dichiara disponibile, sin dalla attuale fase di avvio della sperimentazione, a fornire chiarimenti e a svolgere attività di cerniera e raccordo tra le scuole ed il Ministero.

Si ringrazia per la collaborazione







                     IL DIRETTORE GENERALE

                                                                                                     Francesco de Sanctis 

Rif. 

D.T. Alessandro Militerno

alessandro.militerno@istruzione.it

cell. 380 3676602

Maria Paola Minetti 

mariapaola.minetti@istruzione.it   

tel. 011 5163683
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